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Актуальність теми дослідження. У процесі розвитку психологічної 

науки досі не втрачається інтерес до вивчення особистості у різних її 

особливостях, станах та проявах. По при великий масив досліджень у цьому 

напрямку, деякі питання не втрачають своєї актуальності і до тепер. Нині 

дослідження екстравертного та інтровертного типу особистості набувають 

нового поштовху, розширюється проблематика вивчення тих чи інших аспектів 

їхньої поведінки та комунікації. Новітні наукові пошуки констатують той факт, 

що спрямованість особистості, а саме її індивідуальний психотип не є 

константою взаємодії людини з собою та навколишнім середовищем, однак 

допомагають психологам класифікувати та віднайти певні закономірності, 

оскільки знання їх дозволяє організовувати комунікативний простір та сприяє 

кращому розумінню учасників комунікативного процесу.  

Першим розробником типології інтроверсії та екстраверсії був К. Г. Юнг, 

його погляди розширені пізніше Г. Ю. Айзенком, Дж. Гілфордом та 

Р. Кеттелом. У совєцькій психології дослідженнями особливостей 

спрямованості особистості займалися К. А. Альбуханова-Славська, 

Л. І. Божович, В. С. Мерлін, Д. А. Лєонтьєв, С. Л. Рубінштейн та ін. Останні 

дослідження та розробки подальшого розвитку теми у галузі діагностики 

інроверсії-екстраверсії в Україні належать С. М. Гребіннику.  

Останні теоретичні дослідження української наукової спільноти у 

напрямку комунікації за індивідуально-типологічною ознакою були здійсненні 

І. В. Ковалинською, Л. В Копець, Т. А. Космедою й М. Д. Прищаком, та 

зарубіжні – С. В. Закорко, Р. Корсіні, Р. Ліппою, М. Неппом, Ю. Подгурецьки, 

А. Сігманом. 

Незважаючи на кількість існуючих наукових досліджень, що розкривають 

вищеозначену тему, необхідно зазначити, що комунікативний аспект за 

індивідуально-типологічними ознаками у психології вивчено недостатньо. Тема 

комунікації є інтердисплінарною та вивчається науковцями з психології, 

педагогіки, журналістики та соціології, одначе на сьогодні існує брак 

емпіричних досліджень у напрямку комунікативних особливостей екстравертів 

та інтровертів. Отже, проведений нами науково-теоретичний аналіз наукових 



джерел, практична значущість та актуальність зумовив вибір теми – 

«Особливості вербальної та невербальної комунікації екстравертного та 

інтровертного типів особистості». 

Мета дослідження – обґрунтувати та дослідити особливості вербальної 

та невербальної комінікації екстравертного та інтровертного типу особистості. 

Відповідно до сформульованої мети визначено такі завдання 

дослідження: 

1. Проаналізувати існуючі концепції інтроверсії та екстраверсії, основні 

види та функції вербальної та невербальної комунікації й особливості 

комунікації інтровертного та екстравертного типів особистості у сучасній 

науковій літературі. 

2. Розробити та обґрунтувати емпірично-діагностичний інструментарій 

особливостей вербальної та невербальної комунікації екстравертного та 

інтровертного типів особистості. 

3. Здійснити емпіричне дослідження, на основі якого встановити відмінні 

та подібні особливості вербальної та невербальної комунікації інтровертного та 

екстравертного типів особистості. 

Об’єкт дослідження – особливості комунікації екстравертів та 

інтровертів. 

Предмет дослідження: особливості вербальної та невербальної 

комунікації екстравертного та інтровертного типів особистості. 

Методи дослідження: теоретичні: аналіз, синтез та узагальнення – 

узагальнення уявлень та теоретико-методологічного аналізу стану 

дослідженості теми; емпіричні: a) діагностичні: тестування – для встановлення 

типу спрямування особистості – екстраверсія, інтроверсія, амбіверсія; 

визначення у встановлених психотипів стилю міжособистісної комунікації; 

вивчення їхньої комінікативної установки; дослідження особливостей 

невербальної комунікації у екстраверних та інтровертних типів особистості; 

б) розвивальні: просвітницький захід – факультативне заняття; методи 

математико-статистичної обробки: методи первинної обробки даних. 



Теоретичне та практичне значення роботи. Теоретичне значення 

роботи полягає аналізі дослідженості теми, синтезі отриманих науково-

теоретичних даних та узагальненні отриманих результатів. Практичне значення 

роботи полягає у розробці та впроваджені діагностичної програми у закладах 

середньої ланки освіти та можливості її застосування для визначення 

особливостей вербальної та невербальної комунікації особистостей 

екстравертного та інтровертного типу; на основі отриманих емпіричних даних 

формувати психолого-педагогічну комунікацію з учнями враховуючи 

вищезазначені особливості; враховування педагогічним колективом та 

батьками психологічних особливостей учнів у навчальному та виховному 

процесах, організації дозвілля. 

Експериментальна база дослідження. Діагностико-емпіричне 

дослідження було проведено на базі Андрієво-Іванівського опорного закладу 

загальної середньої освіти Андрієво-Іванівської сільської ради Миколаївського 

району Одеської області з 7 вересня по 13 листопада 2020 року (дистанційна 

форма). У дослідженні брали участь учнів 11-А класу у загальній кількості 24 

особи ( з них 14 юнаків та 10 юнок). 

Апробація результатів дослідження. Основні положення, висновки, 

рекомендації та результати дослідження доповідалися й обговорювалися на 

науково-практичній конференції у статті «Особливості вербальної та 

невербальної комунікації екстравертного та інтровертного типів особистості» 

(Матеріали науково-практичної конференції «Фундаментальні та прикладні 

аспекти сучасних наукових досліджень» (м. Миколаїв) 29-30 квітня 2021 р.). 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел, який налічує 41 найменування, та 

1 додатку на 2-х сторінках. Повний обсяг роботи становить 51 сторінку. Обсяг 

основного тексту складає 45 сторінок і містить 4 таблиці на 4-х сторінках. 

 

ВИСНОВКИ 

1. Відповідно до здійсненого теоретичного аналізу наукових джерел 

таких науковців як Г. Ю. Айзенка, К. Г. Юнга, К. Леонгарда було встановлено 



загальні психологічні характеристики екстраверсії-інтроверсії. На основі 

останніх публікацій виявлено, що визначення проблема діагностичної точності 

кожного психотипу не вирішена до сьогодні та потребує додаткових наукових 

пошуків. Виявлено, що екстравертний та інтровертний тип особистості не є 

константою психічного спрямування людини, та проявляється кожен вказаний 

психотип відповідно до потреби, яка складається у тій чи іншій життєвій 

ситуації, хоча один з них може бути провідним. Окрім того, що особистість 

може переходити з одного стану спрямування до іншого теоретичний аналіз 

дозволив виявити третій проміжний психотип – амбіверсія. Він 

характеризується як такий, що вміщує в собі як інтроверсію так і екстраверсію 

у рівних частинах. 

Аналіз підходів до поняття «комунікація» дозволив нам зробити 

висновки, що цей термін ми можемо використовувати в двох значеннях: 

широкому та вузькому. У широкому значенні термін «комунікація» є 

найзагальнішим поняттям, що визначає всю сферу «комунікаційної 

проблематики». У вузькому значенні «комунікація» є поняттям, що 

характеризує суто технічний, або технологічно-інформаційний аспект. Термін 

«спілкування» позначає форму комунікації у сфері міжлюдської взаємодії. І 

тому, в цьому сенсі, поняття «комунікація» і «спілкування» є синонімами.  

Теоретичне дослідження функцій вербальної та невербальної комунікації 

дозволило дійти висновку, що вербальні й невербальні форми комунікації 

мають певні функції: через мовний канал передається суто інформація, а по 

невербальному – ставлення до партнера по комунікації. Деякі дослідники 

вважають, що невербальна комунікація, доповнюючи вербальну сторону 

комунікації, допомагає влучно передавати та допомагає зрозуміти думки 

співрозмовника. Відповідно до досліджень науковців, визначено, що 60-80% 

комунікації відбувається за використання невербальних засобів; значущість у 

спілкуванні міміки, жестів становить 55%, інтонації – 38%, слів – 7%; більше 

90% інформації у перші секунди спілкування передається невербальними 

засобами.  



Отже, загальний аналіз наукової літератури з теми особливостей 

вербальної та невербальної комунікації екстравертного та інтровертного типів 

особистості дозволив встановити наступні відмінності: 

– у виборі засобів невербальної комунікації (жести, міміка); 

– у фонетечиних засобах (темп мовлення, висота голосу, особливості 

інтонування слів та ін.), лексиці (кількості емоційно-забарвлених слів), 

синтаксисі (кількості окличних, вигукових конструкції та ін.). 

– у прояві емоційно-оцінних суджень; 

– у вподобаннях щодо просторового розміщення співрозмовників. 

2. На основі теоретичних розвідок ми розробили та обґрунтували 

емпірично-діагностичний інструментарій особливостей вербальної та 

невербальної комунікації екстравертного та інтровертного типів особистості. 

Він складався з чотирьох діагностичних методик метою яких було: 

– визначення розподілу екстраверсії-інтроверсії у вибірці, для цього ми 

використовували «Методику визначення типу характеру (за К. Г. Юнгом)»; 

– вивчення міжособистісної поведінки та комунікативності респондентів 

– «Методика дослідження міжособистісних стосунків «Q-сортування» (за Ф. 

Стефансоном)»; 

– «Методика діагностики комунікативної установки В. В. Бойко» була 

обрана для вивчення комунікативних стратегій інтровертів та екстравертів; 

– для дослідження невербальної комунікації різних психотипів було 

застосовано методику А. М. Кузнєцовой «Експертна оцінка невербальної 

комунікації». 

3. Здійснене емпіричне дослідження дозволило встановити відмінні та 

подібні особливості вербальної та невербальної комунікації інтровертного та 

екстравертного типів особистості. Отже, серед опитаної вибірки нами було 

виявлено майже 42% екстраверсії, 21% амбіверсії та 37% інтроверсії. Як 

показує наступне дослідження для екстравертів та амбівертів характерна 

залежність від цінностей і правил групи на відміну від інтровертів. Екстраверти 

як і амбіверти мають високий рівень комунікабельності у інтровертів високі 

показники замкнутості. Екстраверти частіше за все відстоюють свою позицію 



та не бояться її висловлювати і доводити свою правоту, однак у амбівертів ця 

характеристика не надто виражена, а інтроверти радше уникають ситуацій 

конфронтації. Інтроверти проявляють більше негативізму у вербальному та 

невербальних проявах у комунікації, нижчий рівень негативізму у амбівертів та 

низький у екстравертів. Причому прояв відкритої агресії характерний для 

екстравертів та амбівертів і найменше у інтровертів. Обґрунтованого 

негативізму всі три психотипи мають приблизно однаковий рівень, а от 

«бурчать» переважно інтроверти. 

Високий ступінь використання невербальних засобів спілкування, 

сенситивності до поведінки інших, у більші мірі, досить передбачувано, 

спостерігалося у екстраветів та амбівертів. Однак інтроверти мають високий 

рівень контролю за власними невербальними проявами. 

 


